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ВЕРХОВЕНСТВО ПРАВА ЯК ОСНОВА СИСТЕМИ  

ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ ТА ПРАВОПОРЯДКУ  
У ТЛУМАЧЕННІ ВЕНЕЦІЙСЬКОЇ КОНВЕНЦІЇ: ВИСНОВКИ  

ДЛЯ УКРАЇНИ У ПЕРСПЕКТИВІ ЇЇ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 
 

Питання прискіпливого розгляду та переосмислення проблеми верхо-
венства права в Україні почали активно підніматися після Революції гідності 
2014 року [1]. Курс України на європейську інтеграцію був закріплений 7 
лютого 2019 року у Законі України Про внесення змін до Конституції Украї-
ни (щодо стратегічного курсу держави на набуття повноправного членства 
України в Європейському Союзі та в Організації Північноатлантичного дого-
вору), який серед іншого містив наступне: «піклуючись про зміцнення гро-
мадянської злагоди на землі України та підтверджуючи європейську ідентич-
ність Українського народу і незворотність європейського та євроатлантично-
го курсу України» [2]. 

Проте процес формування загальної європейської ідентичності україн-
ського народу не може вважатися повністю завершеним в Україні і на початку 
2021 року. Можна стверджувати, що обізнаність українців щодо питань євро-
пейської ідентичності не є недостатньою. Хоча спільні європейські цінності, 
які є невід’ємною частиною європейської ідентичності, є близькими для біль-
шості населення України, уявлення про них є фрагментарним і суперечливим 
[3], про що свідчать результати соціологічного дослідження Інституту Горше-
ніна у співпраці з Представництвом Фонду ім. Фрідріха Еберта [4].  
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Так, зокрема, на теренах України потребує дослідження питання визна-
чення верховенства права як базового постулату в системі європейських цін-
ностей.  

Навесні 2011 року (25 – 26 березня 2011 р.) Венеційська Комісія «За 
демократію через право» ухвалила доповідь стосовно концептуалізації та 
утвердження верховенства права [5]. Документ розтлумачує поняття «верхо-
венство права» («Rule of Law») на основі консенсусу думок представників 
голландської, німецької, англійської та фінської наукових шкіл права. Ухва-
лена Венеційською Комісією доповідь стала завершальною фазою в осмис-
ленні сутнісного значення концепції верховенства права (правовладдя) на су-
часному етапі розвитку ЄС [6]. Підґрунтям для визначення цього поняття 
стали напрацювання головних інституцій Ради Європи – Парламентська 
Асамблея, Комітет Міністрів, Європейський Суд з прав людини.  

Відповідно, з концептуального погляду, верховенство права полягає в 
обмеженні дискреційних повноважень публічної влади. В той же час, пріори-
тетом залишається захист людини, її прав та свобод. З боку конституційного 
суду, верховенство права розгалужується таким чином: проявляє себе як 
принцип діяльності суду та як принцип функціонування суспільства та дер-
жави зокрема [7].  

У цілому, принцип верховенства права – складне поняття, яке містить в 
собі демократичні цінності, певну ідею, а також інститути, що забезпечують 
основні вимоги щодо захисту прав і свобод людини. Верховенство права як 
норму можна знайти у міжнародних документах, національному законодав-
стві (Конституції, закони, кодекси), це свідчить про його імплементацію та 
укорінення у правових системах багатьох країн. Під час Венеційської комісії 
пролунала думка стосовно найпростішого способу визначення поняття вер-
ховенства права шляхом пропонування українського аналогу «верховенству 
права» – «правовладдя», яке в свою чергу зберігає зміст англійського «rule of 
law», яка була визнана слушною. 

Тим не менш, враховуючи глибину розробленості цього поняття у тео-
ретичній та практичній площині, слід зазначити, що проблеми з цінностями 
існують у самому ЄС, переважно у постсоціалістичних державах, котрі не-
щодавно стали його членами. Вони торкаються, зокрема, принципів демокра-
тії, верховенства права, гендерної рівності тощо [8]. Політичний режим, який 
склався у цих державах, належить до «гібридного» між старим авторитарним 
і ліберально-демократичним. Такий режим характеризується наявністю кон-
ституційних інститутів і значною невідповідністю реальних відносин консти-
туційним приписам та принципам і нормам права ЄС [9]. Відповідно, в Укра-
їні не реалізована європейська модель верховенства права, постійно пору-
шуються права людини, проте країна не може стати іншою, «європейською» 
негайно, для цього потрібен час і колективні зусилля. Таким чином, консти-
туціоналізація європейських цінностей та принципів їх підтримки може ста-
новити окремий напрямок конституційної реформи у напрямку до отримання 
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статусу України члена Європейського Союзу. Безперечно, зміцнення цінніс-
ної основи надасть цій реформі європейського характеру, а не перетворить її 
на простий перерозподіл повноважень між гілками державної влади [9] та не 
прирівняє до децентралізації. 
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